

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes. Provincia: 4 pesetas al trimestre. Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

Año XI.—Núm. 978

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 1.º de Septiembre de 1908

Lo que más importa.

No hay realmente, desde hace ya un mes, sucesos políticos que impresionen y constituyan actualidad; pero aunque los hubiera, que nunca, por lo que respecta á nuestra provincia y á la capital, habían de ser emocionantes, de no ser más que políticas; hay algo de mayor trascendencia, algo que nos importa mucho y que afecta de triste manera y por varias causas á la vida económica de la región, y de más sensible modo á la ciudad.

Las noticias que se reciben en los centros oficiales, los datos que se reúnen, afirman que la cosecha de trigo, que todos creíamos por lo menos regular, ha sido escasa, más escasa que los mismos labradores de la provincia imaginaron.

Esto, después de haber sido mala la de otros cereales, ha de influir contra el consumidor, y han empezado á conocerse ya los efectos, sosteniéndose los precios del pan, y en peligro de posibles y próximas alzas.

Para complemento de tan malas impresiones, tampoco parece que responde la próxima cosecha de uva á las esperanzas de los viticultores.

Y un dato peor entre tan poco lisonjeros datos: la pertinaz sequía del verano éste, ha empobrecido de tal modo el fruto de oliva, que lejos de bajar el precio del aceite, estamos seriamente amenazados de subidas extraordinarias, excepcionales.

Unase á esto el recargo que sufrimos en contribuciones directas para el Tesoro y en los impuestos municipales, y no podrá ya dudarse del triste aspecto que para los habitantes de la ciudad presenta de ahora en adelante, y muy singularmente para el invierno, la cuestión económica.

Y lo peor es que no hay compensaciones, que todos los comestibles, los principales artículos de primera necesidad tienen alto precio en nuestra plaza y no queda esperanza de que se inicie una baja en ninguno.

Llegamos, pues, á un periodo difícil, cada vez más para la vida en Toledo, y nuestra política debe ser aquella que ofrezca mejores soluciones en las cuestiones económicas.

Crónica negra.

Los crímenes franceses.—Un asesino especial.

Grande resulta, y es triste confesarlo, en cuanto al número que copian las estadísticas, la criminalidad en España; pero nunca tanto, dentro de la proporcionalidad de población, como en Francia, y hay además una característica criminal en los delitos cometidos por franceses: revelan éstos, cálculo y sangre fría, un refinamiento de maldad que no tienen en otros países.

El último de que la Prensa, por medio de sus corresponsales telegráficos, da cuenta, es también sensacional, aunque no es precisamente de los que apuntamos, y vamos á copiar el relato.

Los telegramas son de anteayer y el hecho ha ocurrido en Douai, departamento del Norte de Francia, cerca de Bélgica.

Hé aquí los detalles:

«Constant Jolly es un obrero que tiene en sus trabajos de vidriero una gran experiencia, y que era, por lo tanto, consideradísimo en el taller donde trabajaba. Pasaba, además, por ser un hombre honrado á carta cabal y un excelente padre de familia.

Cuantos le conocían, sentían por él sincera estimación.

Era hombre formal y poco comunicativo; pero su carácter reconcentrado atribuíanlo todos á las preocupaciones que le causaba el atender á su familia numerosa.

Nadie tenía de él la menor queja; pasaba por ser un hombre serio y servicial con todo el mundo, y no despertaba, en fin, la menor odiosidad, ni el menor recelo.

Ayer corrió la noticia de que Constant Jolly había

ingresado en la cárcel, y produjo á cuantos le trataban la mayor sorpresa.

Hicieron indagaciones cerca de su familia, que estaba consternadísima por su ausencia, y nadie sabía nada.

Los delitos cometidos por Jolly son de tal calidad, que desde el momento en que los ha hecho públicos la Prensa, han empezado, como queda dicho, á despertar interés excepcional en todo Douai, como hoy lo despiertan ya en todo París.

Lo verdaderamente curioso del caso es que el vidriero no ha sido víctima de ninguna denuncia, ni de ninguna sospecha.

Si ahora está encarcelado, de nadie puede quejarse, sino de sí mismo.

Ayer compareció ante el Juzgado de Douai, diciendo que necesitaba hablar con el Juez inmediatamente.

Recibióle, en efecto, el Magistrado, ante el cual pronunció Jolly estas solemnes palabras:

—Señor Juez, vengo á entregarme por mi libre voluntad, sin que nadie me acuse. Soy un gran criminal y no puedo estar en libertad.

El Juez de Douai se quedó estupefacto y, al fin, repuesto de su asombro, dió comienzo al interrogatorio de Jolly.

Durante largo rato, todos los esfuerzos del Magistrado eran inútiles para arrancarle ninguna declaración concreta.

El vidriero se limitaba á decir que la voz del remordimiento le hacía imposible la vida y que sentía á todo trance la necesidad de ser castigado por los grandes crímenes que había cometido.

—Por todas partes veo sangre—añadía, atemorizado ante sus propios pensamientos siniestros;—una fuerza irresistible me empuja hacia el crimen. Si siguiera libre, volvería á la vida del delito.

Y Jolly se ocultaba, sollozando, el rostro entre las manos.

Estrechado por las preguntas del Juez, empezó el obrero á descubrir las reconditeces de su espíritu.

—Hoy mismo—dijo—he estado á punto, señor Juez, de dar muerte á dos de mis hijos.

«Hoy bajé á la cueva de mi casa y necesité llamar á uno de mis hijos.

Apenas me ví á solas con él, me acometió un irresistible deseo de matarle.

La lucha entre mis instintos de padre y de criminal era espantosa.

Pude defenderme contra mí mismo, y le dije al muchacho:

—Vete.

El inocente, que nada sospechaba, quería ayudarme en mis trabajos y se negaba á dejarme allí solo. Esto prolongaba mis sufrimientos. Al fin le regañé con dureza y se marchó.

Pero habían pasado pocos momentos cuando despertaron en mí nuevos instintos sanguinarios. Esta vez ya no pensaba en el hijo que se había marchado, sino en otro de mis hijos, niño de corta edad.

Le llamé, decidido á estrangularle.

Apenas le ví delante de mí, la lucha en mi conciencia se hizo más terrible.

Dios me iluminó en aquel momento y tuve las fuerzas suficientes para despedir al niño, como había despedido al otro.

Pero mis instintos son más fuertes que yo; y estoy seguro de que, si siguiera viviendo con mis hijos, más ó menos tarde mataría á alguno de ellos.

Tengo miedo de mí mismo, y por esto, señor Juez, vengo á entregarme, para evitar nuevas desgracias por culpa mía.»

Estas declaraciones, que nada tienen que envidiar á los más curiosos casos citados por Lombroso, picaron vivamente la curiosidad del Juez de Douai, maxime cuando Constant Jolly no se cansaba de repetir que él había cometido grandes delitos, y que todos ellos habían sido obra de su instinto, no de su voluntad.

¿A qué podía obedecer esta extraña psicología del loco criminal?

El vidriero repetía agobiado:

—¡Es el remordimiento! ¡Es el remordimiento! ¡Soy un asesino, sé que lo soy y sé que no puedo dejar de serlo, por más que lo intente!

De súbito, después de una pausa, Jolly exclamó con acento de profunda verdad:

—Yo soy el que mató á la niña Leroy.

La muerte de la niña Leroy fué un crimen que impresionó hace veinticinco años á Francia entera.

El misterio de que se hallaba rodeado el delito espoleó el interés público.

La Prensa azuzó á la policía, y la policía puso en juego todos sus esfuerzos para descubrir el paradero del astuto criminal.

Todas las pesquisas fueron inútiles, y el crimen quedó impune.

La niña Leroy tenía doce años. El criminal había abusado bárbaramente de su inocencia, y había estrangulado después á la víctima.

Jolly se dió entonces tal maña—suponiendo que, en efecto, el asesino fuera él, y que no se trate de una alucinación enfermiza—que no recayó sobre él la más leve sospecha.

Según parece, en la declaración ha dado todos los detalles más nimios de cómo realizó aquel delito, y de los medios de que se valió para conseguir una absoluta impunidad.

Desde aquel día, la vida de Constant Jolly es una novela de aventuras y de sangre.

Apenas se consideró seguro de que nadie sospechaba de él y de que, por lo tanto, á nadie le causaría extrañeza su fuga, Jolly se determinó á salir de Francia.

Retiróse á España y reanudó aquí sus trabajos de vidriero, en los cuales era insuperable, según sus camaradas de Douai.

Después de estar en distintas poblaciones españolas se dirigió á Gijón, consiguió entrar á prestar servicio en la fabrica de vidrio, donde pronto se hizo estimar de sus jefes, y llevó durante algún tiempo una vida de honradez y de trabajo.

Pero llevaba sangre criminal en sus venas y no le era posible vivir sin sembrar en torno suyo la destrucción y el horror.

Sus instintos sanguinarios, que parecían haberse aplacado, reaparecieron en él con más fuerza que nunca.

En el mes de Octubre de 1891 cometió dos asesinatos.

Los telegramas recibidos hasta ahora de Douai no detallan el lugar donde Jolly realizó estos nuevos crímenes; pero parece desprenderse que fué en Gijón.

Las víctimas fueron dos niñas, una de catorce años y otra de doce, y las circunstancias que acompañaron al delito, tan horribles como las del asesinato de la niña Leroy.

Después de estrangular á las niñas, las arrojó al mar.

Su ferocidad era tan grande, que á una de las niñas, antes de lanzarla al mar, la cortó la cabeza.

Jolly ha cometido, según parece, algunos otros delitos.»

El autor de estos crímenes, repite sus manifestaciones de arrepentimiento.

Las opiniones del público, son contradictorias; para unos, se trata de un loco; para otros, de un criminal feroz.

En París constituye esto una emocionante actualidad.

NOTICIAS

La hora del sacrificio de las reses en el Matadero público, desde hoy, es á las ocho de la mañana.

Ante el Sr. Juez Municipal de Bargas han sido denunciados los vecinos del mismo Miguel Alvarez García y Francisco Paz González por sorprenderles la Guardia civil con armas de fuego en el sitio denominado Bao de Lorenque, sin tener para ello la correspondiente licencia.

Llegan á nosotros noticias incompletas de un suceso grave, ocurrido el sábado último en Santa Olaya.

En completo estado de embriaguez Felipe Rodríguez Alonso y Mariano Tofino Rodríguez, vecinos ambos de dicha villa, sin que separásemos las causas, promovieron una reyerta, de la que resultó el Felipe con un balazo en el brazo izquierdo y el Mariano con una enorme puñalada en el bajo vientre, que á las pocas horas de ser conducido á su casa, falleció.

Tenemos entendido que para el próximo día 8 del actual, festividad de la Virgen, Empresa de algunos mas conocimientos en esa clase de espectáculos que la que dió la de la feria, proyecta organizar una novillada.

A pesar de este rumor, el público no se fía y cree que sea la misma Empresa.

La verbena celebrada anoche en San Roman con motivo de la Novena que en la Iglesia del mismo nombre se está celebrando en honor de la Virgen de la Salud, estuvo muy animada.

Un conocido industrial de esta ciudad, Eustoquio Hernández, murió ayer de modo repentino, cuando, después de haberse levantado de siesta, se estaba abrochando los pantalones.

Acompañamos á la familia del finado en su dolor.

Anoche fué grande la concurrencia en el paseo del Miradero, y á esta inusitada animación en lunes debió,

sin duda, contribuir la llegada de los nuevos alumnos de la Academia de Infantería.

Ófmos anoche hablar de una reunión de Cencejales celebrada en casa de uno de ellos, que tiene su domicilio en la calle del Horno de los Bizcochos.

Para el joven comerciante, nuestro particular amigo D. Juan Reguilón, ha sido pedida la mano de la señorita Remedios Perezagua, que reside en Sonseca, y la boda se celebrará en breve.

Nuestra enhorabuena.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado á los que se suscriban por un año á dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

El domingo último ejecutó de manera magistral, en la velada del paseo del Miradero, la música de la Academia de Infantería, la fantasta dramática de Sellenik, titulada *Les Fiancés*, y nos ruegan muchos que por nuestra mediación pidamos, y así lo hacemos del Músico Mayor D. Benito Hernández, que cuando lo considere oportuno vuelva á ejecutarla.

Con este motivo felicitamos muy de veras á nuestro querido amigo D. Benito Hernández, y dada su complacencia y grandes deseos de complacer, accederá á esta súplica.

Con el principio del curso en la Academia de Infantería, Toledo ha recobrado su aspecto militar y regresado todas cuantas familias, relacionadas con este elemento, se encontraban veraneando.

Convencida la Empresa del Cinematógrafo Imperial de que el cuadro de Compañía no ha dado gusto á los señores, y mientras prepara otros números de *varietés*, ha dispuesto para hoy secciones sólo de películas de gran atracción y nuevas, exhibiéndose mayor número que en las anteriores, á los siguientes y económicos precios.

Sección sencilla, preferencia, 15 céntimos; entrada general, 10 céntimos, y para la sección doble, la preferencia, á 35 céntimos, y la general, á 20 céntimos.

El sábado último fueron despedidos todos los jornaleros que trabajaban por cuenta del Ayuntamiento, por haberse agotado el Presupuesto en los capítulos que contienen cantidades para jornales.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Día 31.—Toros, 10; carneros, 6; corderos, 12, y ovejas, 8.

LOS SEVILLANOS

Dice *El Correo* de Madrid, en su número de anoche:

«Aunque el asunto de los duros se ha dado por terminado, todos los días se originan algunos pequeños conflictos que demuestran la intranquilidad é inseguridad del público en lo que á esta cuestión se refiere.

El sábado se originó con motivo de la circulación de los duros un alboroto que, aunque por fortuna se remedió pacíficamente, pudo tener graves consecuencias.

En un solar de la calle de las Tabernillas, al realizarse el pago de salario semanal á varios peones jornaleros y fontaneros del Ayuntamiento, surgió el conflicto porque los obreros se negaron á admitir las monedas de cinco pesetas, fundándose en la dificultad que existe para su colocación.

Las pretensiones de los jornaleros no fueron atendidas, dando lugar con esto á que aquéllos adoptaran una actitud tumultuosa, resueltos á no ceder.

Agravó el conflicto el hecho de que á uno de los obreros que acudió á comprar en un estanco, le fueron rechazadas dos piezas de duro que presentó.

Los agentes de la Autoridad intervinieron inútilmente, hasta que fué preciso avisar al Ingeniero Jefe, Sr. Gil Vicente, que después de escuchar á los jornaleros, dispuso que les fueran recogidas las monedas de duro, origen del tumulto, dándoles en cambio moneda fraccionaria.

Con esta oportuna determinación quedó resuelto completamente el conflicto.

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.
Gran surtido en capas.
Equipos económicos para seminaristas.
Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.
Primera casa en panas.
Hombre de Palo, 1—TOLEDO

La Victoria de los Medicamentos
EMERIN
DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la
SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA
EN EL PRIMER DIA

Los Confitos Emerin dan a las vías genito-urinares el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Blenorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre, Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejamentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al **Inventor Medicamentos Emerin**, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.
De venta en Toledo: Farmacia de J. M. DE LOS SANTOS, Plata, 23.

NEGRINA CORONA
BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de mas aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.
Conserva el calzado.
Utilísimo para el lucido de silleras de cuero, guarniciones, arneses.
Representante en Toledo y depósito central de venta:
Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del *estómago*. Gran Hotel-Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

IMPRESA
Almacén de Papel
ENCUADERNACION

Viuda e Hijos
de J. Peláez
Comercio, 55, y
Lucio, 8, Toledo.

& Libros de texto para la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. &&&

LIBRERIA

La Primera Casa
en la fabricación de los
Ricos Mazapanes de Toledo
de legitima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO
DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.
El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLEMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda a la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

ÓPTICA
Anteojos de cristal de Boco desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ
Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros e higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.
Gratis a quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

C. GALLARDO
COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO
NUEVA CONFITERÍA
GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

LA CANTABRICA
ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL • VIDA • CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.
DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO
A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, que anuncia vender; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren a HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS
En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA
DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca o húmeda, resfriados y debilidad general.—
Se vende el frasco a 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Carrichos (Toledo). En Madrid: Borel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

La semana en Bolsa.

(De nuestro servicio especial).

Los sucesos de Marruecos no han producido una perturbación sensible en el mercado bursátil, contra lo que algunos espíritus recelosos anunciaban. Continúa persistiendo la buena orientación. Hay falta de negocio, como generalmente ocurre en las temporadas de verano; pero a pesar de todo lo que en familia y al oído se murmura, respecto a la excesiva elevación de los valores públicos, nadie quiere ofrecerlos a la venta, y por lógica consecuencia la cotización va subiendo sin que sea obstáculo para ello la falta de negocio.

En la sesión del sábado con motivo de ser la penúltima del mes de Agosto, ha habido mayor movimiento por efecto de las necesidades de la liquidación, determinando el alza de los francos. Si se prescinde de esta nota aguda, puede afirmarse que se pasaron los días sin que se publiquen cotizaciones oficiales. Por regla general la Deuda interior al contado, señala tipos más altos que la cotización a la fecha, circunstancia que permite mejorar las posiciones con una doble de cinco céntimos para el aleista, facilitándole el medio de liquidar a tipos más bajos que los del contado. En las primeras operaciones al próximo, la doble ha oscilado entre 20 y 25 céntimos, circunstancia que parece ser un indicio de la firmeza de los cambios y de la imposibilidad de que produzca una baja en condiciones normales. Por ahora, dentro de la habitual escasez del negocio, abunda el dinero con fuerza suficiente para seguir mejorando todos los valores.

El Interior a fin de mes, cuando al principio de la semana fueron conocidas las noticias de Marruecos, perdió 15 céntimos, publicándose a 83,80, pero luego se repuso con notable ventaja, cerrando los títulos de la serie E a 84,25. Las series inferiores aparecen muy ofrecidas, publicándose a 86,15 y 87,20. Estas primeras extraordinarias en los títulos pequeños exceden de 3,45 por 100, sin que nunca hasta ahora se hubiese conocido un fenómeno semejante.

El Amortizable viejo ha recuperado en diez días la totalidad del cupón cobrado el 16 y cierra cotizándose a 101,55 y 65, según las series.

Por contra el Amortizable al 4 por 100 en los primeros días de la semana mostrábase pesado, tal vez a consecuencia del exceso de actividad que produjo la demanda de papel para los depósitos del concurso referente a la construcción de la escuadra.

En la sesión del sábado, toma inesperado incremento y cierra con avance de 30 céntimos al cambio de 89,90.

En el grupo bancario se acentúa la firmeza a la vez que la falta de transacciones. El Banco de España se mueve entre 449 y 450, último cambio.

El Hipotecario cierra a 220,50, sin notable alteración.

El Hispano americano, en una sola publicación, queda cotizado a 149,50

Los Tabacos, pesados, negociándose en series de dos y tres acciones, se ofrecen a 399.

Los Altos Hornos, respondiendo al movimiento alcista de la plaza de Bilbao, se elevan desde 280 hasta 285.

Las Azucareras, notablemente animadas y en alza, cotizándose las preferentes a 105,75 y 106,25, lo mismo al contado que a la liquidación. Para el próximo ofrecen beneficio de 50 céntimos.

Las ordinarias cierran a 42,50, y las obligaciones a 103,75, único cambio.

Los francos, flojos, durante la mayor parte de la semana, se elevan por las necesidades de fin de mes y cierran a 12,10, intervenidos por el Tesoro.

En París el Exterior español, influido por la tendencia general, cierran a 96,15, después de haber alcanzado el tipo de 96,35.

Los ferrocarriles españoles cotizan favorablemente las mejoras del cambio internacional.

JOSÉ MARÍA DE ARÉVALO.

Los monederos falsos.

HALLAZGO

Lo cuenta Lacierva,
Lo cuenta un Ministro,
Pero siendo Ministro, el más serio
Se imagina, si habla, que habla
A tontos ó chinos.

Queriendo afeitarse
En la barbería,
Un sujeto de nombre ignorado,
Esperaba su turno, impaciente,
Con cara intranquila.

Tardaba el barbero,
Y al ver su tardanza,
El sujeto dejó un lío grande
Y dijo: —ya vuelvo y les ruego
Guarden esta caja.

No volvió el sujeto
De aquel envoltorio,
Y los dependientes de la barbería
Rompieron el lío, por ver si se hallaban
Ganancias de momio.

¡Horror! el envuelto
Con maña cuidado,
Según el Ministro que cuenta la historia,
Tenía troqueles de hacer duros falsos,
Tal vez sevillanos.

Lo raro es el sitio
Teatro del hecho,
En peluquería y así comentado
Por Cierva, Ministro que acaso desea
Tomarnos el pelo.

F.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Arturo, Donato, Vidal, Victorio y Juliana.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Iglesia de San Román.—Solemne Novenario en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las siete, á las ocho y media, á las nueve y á las diez, Misas rezadas. Por la tarde, á las seis, expuesto que sea Su Divina Majestad, se rezará la Estación, Plática, Plegaria á la Virgen, Novena, Gozos, terminando con la Reserva y Salvé á María Santísima.

Al Toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Ocupará la Cátedra Sagrada el Sr. D. Justino Diaz Maroto.

Convento de Gaitanas.—Durante el presente mes, se Expone á las tres y media de la tarde y se Reserva á las cinco y media.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Padres Carmelitas.—Se Expone á las ocho de la mañana y se Reserva á la una de la tarde.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Benito Ruiz.—Capitán de día, D. Francisco Labarga.—Guardia de Prevención, Capitán D. Julio Marina.—Imaginería, Capitán D. Manuel Balanzat.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Emilio Javaloyes.—Clase práctica, Primer Teniente D. Víctor Martínez Simancaes.

Servicio en las Compañías para el 1 y 2.

1.ª, Primer Teniente D. Angel García Pelayo.—2.ª, Primer Teniente D. Fausto García Pérez.—3.ª, Primer Teniente D. Eduardo San Martín.—4.ª, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—5.ª, Primer Teniente D. Manuel Molina.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frias.

Prima dos sus colores
La flor más bella,
Y por la noche brilla
La prima tercia;
¡Viva mi nena!
Y el total, que es el pueblo
Dónde naciera.

Solución á la anterior: CÁMARA.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Interior 4 por 100 contado	84,20
» » » Fin corriente	84,10
» » » Fin próximo	84,35
Amortizable 5 por 100	101,55
Cédulas hipotecarias 4 por 100	102,10
Banco de España	452,00
Banco Hipotecario	220,50
Banco de Castilla	100,00
Banco Español de Crédito	115,50
Banco Hispano-Americano	150,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	399,00
Explosivos	101,00
Azucareras Preferentes	100,50
» Ordinarias	42,50
» Obligaciones	103,75
Francos: París, vistas	12,10
Libras: Londres, vista	28,12

REPRESENTANTE exclusivo para esta provincia; se desea para trabajar un aparato propio para todo establecimiento, en particular droguerías y ultramarinos. Buena comisión. Escribir referencias á Voltés y Compañía, Lancaster, 11, Barcelona.

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los pastos de la dehesa de Loches y unas tierras colindantes con la misma, á cuatro kilómetros de Toledo.

Se admiten proposiciones en Toledo, calle del Pozo Amargo, núm. 9.

Ahora resulta después del viaje que Bilbao es más monárquico que todas las provincias de España. Lo sabíamos por el consumo exagerado que hace del café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

OCCASION

Por 875 pesetas se vende una magnífica maquina sembradora de tubos telescópicos, con 11 rejillas, completamente nueva.

Es procedente de un deje de cuenta, y su valor verdad en fábrica es de 1.500 pesetas; es la mejor maquina y de mejores resultados.

Otra gran ocasión.

Se cede una partida de 74 tubos hierro forjado, nuevo, que dan una longitud de 400 á 410 metros, y hay tubos de 4 á 6,35 de largo. Diámetro 9 centímetros de exterior y 8,50 de luz.

Se cedería al precio de 5,40 pesetas cada metro siendo toda la partida en la estación de Madrid, Atocha ó Norte.

También se cedería la mitad con 10 por 100 de aumento.

Informaran en la Dirección de este periódico.

Precioso y útil regalo

á los lectores de «Heraldo Toledano».

El notable pianista y compositor D. José María Francés ha publicado una preciosa colección de «Tarjetas-Postales-Musicales», conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza para piano.

Consta esta notable colección de diez piezas de música, todas completas y diferentes, y entre ellas hay bonitas Mazurkas, Polkas, Valses, Habaneras, etc., etc.

Esta preciosa y útil colección es digna de figurar en todos los albums y musiqueros, y por un contrato especial con el autor, quien no ha concedido la exclusiva en esta localidad, los lectores de HERALDO TOLEDANO la pueden obtener por el insignificante precio de ochenta céntimos con sólo presentar este periódico en la Administración antes del 10 de Septiembre, pues pasada esta fecha costará dos pesetas, como es su precio corriente.

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Internado.

Pidanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

hermano del que brilla en el millonario soez.

—Pues, ¿y la italiana?, dijo Reina.

—Esh sholo cantáble.

—¿Y la alemana? exclamó Flora que era muy música.

Sholo she puede oír en los walsches de Strauss. No hay mash música que la española. Mi amigo el maestro Arpegio ha compuesto una ópera, que reúne todosh los dhotes del genio universal.

—Nunca he oído nombrar á semejante maestro, dijo Reina.

—¡Yal qué quiere ushted! como esht español! Es su ópera una obra maestra, y puede ushted creerme, puehsho, añadió poniendo gravemente su largo dedo sobre una oreja de iguales dimensiones, que los domash tienen orejash, pero yo... tengo oído.

En este momento Marcial llamó á Tiburcio.

—Venga Ud., le dijo, ya no es necesaria la vigilancia, lo que se quiere evitar es un hecho consumado. Vamos á la plaza del Duque, á gozar de la naturaleza y á hablar de política, que es lo que importa, las mujeres son indignas, indignísimas de ocupar

una hacen dos. Algunos arrieros montados sobre mulos pequeños ó burros, figuraban á lo vivo los satélites de aquel astro prominente, y lo rodeaban con toda clase de atenciones y de obsequios; *¡vare mula, sol animal, mullito sea tu pelo!* Ni una reina en su trono se hallaba más satisfecha que lo estaba la seña Tibarcia en el suyo con la corte que la rodeaba.

Vestía nuestra heroína con añejas reminiscencias de su país, trayendo un pañuelo encarnado liado alrededor de su cabeza, cuyos dos picos anudados formaban un tremendo rosetón sobre su sien izquierda.

Tenía puestos unos grandes y toscos zarcillos de filigrana de plata gallega. Una cinta de terciopelo negra, de la que pendía una cruz, rodeaba su cuello, que no hubiera podido un poeta moderno entusiasta de lo esbelto, de lo largo y angosto, comparar, no diremos á cuello de cisne, pero ni de pato. Pendían desde su cintura en compuestos y adecuados pliegues unas enaguas cuyos colorines parecían una cáfila de muchachos saliendo de la escuela, en lo vivos, chillones y contrapuestos, pero no cubrían los magnos pies que sólo besaban; estos

justicia y saque de tus jarras y de las de tu padre, los cuartos que me dejó mi tío Bartulomé, es verdad.»

No habiendo surtido esa carta el deseado efecto mediante la marea alta que el préstamo de Marcial causó en la bolsa de Tiburcio, la alcaldesa, que sabía cumplir lo que prometía, se puso en marcha, sin atender á los ruegos y representaciones del alcalde, que de coraje tiró la vara.

Viose, pues, al tercer día, una brillante cabalgadura, atravesar las calles de Sevilla. Sobre un mulo que se había desarrollado en colosales proporciones, como planta criada en un invernáculo, estaba sujeta con buenas cinchas una albarda de una tercia de espesor, sobre la cual se abrían y cruzaban los brazos robustos de unas jamugas para recibir el abultado torso de la señora alcaldesa de Villamar, empingorotada aún por algunas almohadas. Estas, abrumadas por un peso inusitado, erizaban y abrían sus farallares furiosamente almidonados, como abre el pavo su cola cuando se le inquieta. El mulo levantaba de cuando en cuando una preja, y luego la otra, y luego las dos á la par, como si quisiera demostrar, que una y

nuestra atención varonil. Si no fuera porque quiero ser diputado, me iba ahora mismo á la Trapa para no ver ninguna en toda mi vida. Si hacen presidenta del Congreso á una mujer (que todo podrá suceder si triunfa la mujer emancipada como Ud quiere), dimitiré mi cargo de diputado. Ojalá reinase en España un Faraón que dispusiese para las recién nacidas hembras lo que el de Egipto dispuso para los recién nacidos varones. ¡Qué compuesto de gato, serpiente y urraca maligna! ¡Qué inclinación, instinto, querencia y simpatía tienen por todo lo malo, todo lo peor! ¡Hay que escoger entre dos cosas, ó hombres? De fijo escogen al peor. ¡Hay que hacer mal tercio á alguno? Ahí están ellas más listas que una sabandija. ¡Hay que mentir, engañar, disimular? Ahí están ellas. ¡Hay que hacer burla ó escarnio? Ahí están ellas. Se equivoca la Escritura; semejantes bichos perversos no salieron de la honrada costilla de un hombre; esa costilla la cambió con disimulo Lucifer por una de las suyas. ¡Qué cuentos contra la dignidad de los hombres políticos inventan gaturdel! ¡Qué traiciones fraguan en un santiamén contra un hombre honrado!

COMERCIO DE EXPORTACION

La revista *Unión Ibero-Americana*, órgano en la Prensa de la Sociedad que lleva este nombre, viene publicando una sección titulada «Intercambio de productos entre España y América», que puede ser de muy eficaz resultado para el aumento de relaciones comerciales entre España y las Repúblicas latino-americanas.

Todo productor, industrial y comerciante a quien convenga exportar sus productos a la América latina, debe aprovechar el desinteresado ofrecimiento que dicha Sociedad le hace a fin de que en las columnas de su revista pueda exponer lo siguiente:

Si estima que sus productos podrían venderse en las Repúblicas Ibero-Americanas en competencia con los de las otras naciones.

Causas porque hasta la fecha no los exportó a América.

Si es que ya los ha enviado alguna vez, por qué suspendió los envíos.

Artículos que podrían exportar especificando sus condiciones.

Ventajas que reportaría al comercio americano adquirir los productos españoles con relación a los similares extranjeros.

Si se halla dispuesto a introducir aquellas modificaciones que aconseje el comercio americano.

Tarifas de precios, descuentos, plazos, etc.

Vías más cómodas y baratas (bien especificadas) por las que se podría exportar los productos desde la fábrica a los puertos principales de las Repúblicas latinas de América.

Y todas las demas explicaciones que estime útiles al fin que se persigue.

Labor patriótica es la de la *Unión Ibero-Americana*, que no dudamos se verá secundada por los interesados en el comercio de exportación a América, teniendo en cuenta que sólo beneficios les puede reportar y ningún gasto les ocasiona, pues *gratis* se les proporcionará números de la revista para que vean en qué forma aparecen los informes comerciales, y nada tienen que abonar por la publicación de los datos que remitan.

En dicho periódico aparece asimismo, permanentemente, una relación de exportadores e importadores hispano-americanos, para figurar en la cual, sin necesidad de hacer reintegro alguno, basta remitir a las oficinas de la *Unión Ibero-Americana* (Alcala, 65. Madrid), una nota que contenga la razón social, domicilio y artículos a cuyo comercio se dedica.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

Información desmentida.

Niega *La Época* que haya estado el señor Maura en Suiza, y que haya celebrado una conferencia con el Cardenal Rampolla.

Añade a esto el periódico ministerial:

«En cambio, sabemos, como sabe todo el mundo, que el Sr. Moret está veraneando en Suiza, y recordamos que el Cardenal Rampolla, mientras fué Nuncio de Su Santidad en Madrid, mantuvo con el actual Jefe de los liberales afectuosísimas relaciones, por lo cual nada de particular tendría que ambos personajes se hubie-

sen visto y hubiesen cambiado impresiones, y que a esta entrevista se refiriese la noticia del corresponsal.»

Lacierva defendiéndose.

Lamentábase hoy el Ministro de la Gobernación, de que demócratas y liberales hayan censurado su autorización para que se celebrara un *aplech* en Gerona.

Decía el Sr. Lacierva que desde el momento en que Diputados y Senadores, personas respetables, dignas de ser creídas por su palabra, afirmaron que no se trataba de un acto político, ni manifestación carlista, no podía el Gobierno tener inconveniente en que se autorizase la reunión, añadiendo que la censura es más de sorprender, tratándose de elementos que se consideran de más amplio criterio liberal que el Gobierno.

Copio lo que sigue que parece tener carácter oficioso, de la Prensa conservadora:

«No es posible tachar a un Gobierno constitucional por el hecho de cumplir con escrúpulo, de que pueden dar fe los *meetings* anarquistas celebrados en Barcelona durante la suspensión de garantías, la ley fundamental del Reino; y, por último, otorgado el permiso para el acto, lo que se podía pedir al Gobierno era la adopción de las medidas previsoras indispensables.

A esto diremos que estuvo presente, de orden del Ministro, el propio Gobernador civil de Gerona.

Por cierto que un colega, al hablar de que la Guardia civil era numerosa en el *aplech*, dice que la benemérita estuvo esa tarde a disposición de D. Carlos.

En las meriendas republicanas, por ejemplo, se ha notado también la presencia de parejas del citado Instituto; sólo que entouces, el citado colega, y otros, amigos ó afines, llamaban a eso «ridícula ostentación de la fuerza», «provocadora presencia del Mauser», «alarde innecesario de Poder», etc., etc.

En un caso ó en otro, y en todos, la autoridad cumple su deber garantizando el ejercicio de los derechos, y compeliendo, si hace falta, al cumplimiento de los deberes.

Y eso entiende el Ministro de la Gobernación, y con él lo entenderá cualquier persona desapasionada, haber hecho en la ocasión presente.»

Contra la emigración ilegal.

El Gobernador civil de Granada ha aprehendido a varios agentes de emigración, que conducían grupos de gentes miserables, embaucadas por las tentadoras promesas de los reclutadores.

También en Bilbao han sido entregados a los Tribunales varios agentes.

Noticia desmentida.

El Sr. Ministro de la Gobernación ha negado terminantemente que en Jayena haya excitación de ningún género, y de la que algunos periódicos se han hecho eco, relacionándolo con asuntos particulares.

El Jefe de los liberales.

El Sr. Moret, que se encuentra en Suiza, saldrá uno de estos días para París y Londres, proponiéndose regresar a Madrid en la segunda quincena de Septiembre.

Una escuela.

Hoy se ha inaugurado en Barcelona una Escuela de Policía.

Monederos falsos.

Según denuncia hecha en la Comisaría de la Universidad por un peluquero llamado Manuel García, el sábado último un sujeto desconocido entró en su barbería, a pretexto de afeitarse, dejando al salir un saco, con promesa de volver a recogerlo. Pero esta es la hora que no ha aparecido.

Según el parte que la Comisaría dió al Gobierno civil, el saco contenía crisoles y útiles para la fabricación de moneda falsa.

Información telegráfica.

Azcárate en Gijón.

Gijón, 31.—Ayer se celebró una manifestación popular para entregar al Sr. Azcárate el título de hijo adoptivo de Gijón, que se le ha concedido por sus activas gestiones en pro de la concesión de ferrocarriles estratégicos para esta ciudad.

Después se celebró un banquete, al que asistieron representaciones de todos los elementos sociales.

Se pronunciaron varios brindis, que fueron muy aplaudidos.

Desahucios.

Granada, 31.—Los colonos de las tierras de de Frayenas, cuya propiedad tiene el pueblo en litigio, han sido desahuciados por los Administradores de los Marqueses de Campotejar, actuales propietarios de aquéllas.

Este hecho ha producido viva inquietud é indignación entre los vecinos de aquella localidad.

Un suicidio.

París, 31.—Desde lo alto de la torre Eiffel se ha arrojado una señora.

El cuerpo de la suicida fué a estrellarse en la segunda plataforma. No ha sido identificada.

Movimiento de buques.

Cádiz, 31.—El crucero «Cataluña», procedente de Larache, al disponerse a tomar este puerto, recibió órdenes de marchar a Cartagena, para donde inmediatamente continuó su viaje.

El «Princesa de Asturias», que iba a salir para Larache a relevar al «Cataluña», volvió al arsenal.

Un descarrilamiento.

París, 31.—En Wilkesharre, Pensilvania, ha descarrilado un tren, resultando 6 muertos y 14 heridos.

En honor del Ministro de Fomento.

Pontevedra, 31.—En la Diputación provincial se celebró ayer la ceremonia de entregar al Ministro de Fomento el título de hijo predilecto de la provincia.

Al acto se adhirieron todos los Ayuntamientos de Pontevedra y otras muchas poblaciones gallegas.

Todas las Autoridades concurren a la ceremonia.

El Sr. Besada pronunció un discurso dando

las gracias por el homenaje y elogiando a aque-lla ciudad, siendo ovacionado.

Al finalizar el acto, el numeroso público, en manifestación de simpatía, siguió al Ministro largo tiempo por la calle, vitoreándole con entusiasmo.

Cereales.

Cádiz, 31.—El mercado de trigos y harinas ha ofrecido hoy una novedad desagradable para el consumo.

La harina ha experimentado un alza de 2,50 pesetas, llegando a 42 pesetas los 100 kilos.

La subida originala la escasez del artículo, y en cuanto al trigo, sus tenedores se resisten a darle salida, en espera de mejores precios.

Nos encontramos, pues, en presencia de un problema económico de relativa gravedad.

M. Clemenceau.

Carlsbad, 31.—M. Clemenceau ha pasado muy buena noche, levantándose esta mañana a las cinco.

Regresará a París el próximo sábado.

El Cardenal Vanutelli.

Roma, 31.—El Cardenal Vanutelli ha salido para Londres con objeto de representar al Papa en el Congreso eucarístico.

Pasará por Milán y Bruselas.

La «Nautilus».

Pembroke, 31.—Algunos Oficiales y veinte cadetes del barco-escuela «Nautilus» han estado visitando los astilleros, donde examinaron los barcos en construcción.

Más falsificadores.

Jaca, 31.—Constituye el asunto de más palpitante actualidad algo que está relacionado con el canje de los duros sevillanos.

Al entregar días pasados este Ayuntamiento 100.000 pesetas a la Sucursal del Banco de Huesca, fué rechazada una buena partida de duros falsos.

Produjo el hecho gran confusión en las oficinas de dicho establecimiento, y el Alcalde de esta población, D. Manuel Ripa, que era el portador del dinero, se libró de un disgusto gracias a sus prestigios, que le ponen a cubierto de toda sospechosa posición.

Fueron devueltas a Jaca 800 pesetas rechazadas, y comenzaron las indagaciones, resultando ser dueño de aquel dinero el conserje del Matadero público.

El Juez de instrucción D. Luis Emperador, que no descansa desde que se descubrió el hecho, ha ordenado la prisión é incomunicación de varios individuos sospechosos de ser expendedores de moneda falsa.

La cuestión se ha complicado con el siguiente hallazgo: Unos muchachos que se bañaban en el río han descubierto en el fondo varias herramientas y útiles para la fabricación de moneda.

Esto hace creer que en Jaca hubiera una fábrica de moneda falsa, y se espera que el asunto dé mucho juego.

Han llegado agentes secretos de policía para ayudar al Juzgado, y se comenta vivamente el misterioso hecho entre este tranquilo vecindario.

ipasmal y nosotros siempre como papanatas con la boca abierta delante de ellas, y bailándoles el agua delante. ¿Habrá zoquetes como los que vestimos por los pies? Basta ya por mi parte; es preciso poner coto a su ilimitada tiranía, locos caprichos, y tercas voluntariedades. Desde ahora hago un proyecto de ley para presentar a las Cortes contra los derechos...

—¿Los derechos de qué?, exclamó Tiburcio horripilado, horrorizado, indignado, parándose é irguiéndose en medio de la plaza, en que apareció a la luz de la luna como el más derecho de los derechos.

—Contra los derechos de las mujeres, contestó á gritos Marcial. Quiero que se les suprima el de rehusar á un hombre por cónyuge, cuando éste traiga al matrimonio todas las condiciones materiales, corporales y espirituales que constituyen un marido perfecto; es decir, clase y dinero, salud y buen parecer, cualidades y capacidad.

Después que largo rato aún hubo desfogado Marcial con estos y semejantes discursos su incomodidad, le dijo Tiburcio:

—*Eshtoy* muy apurado; amigo Marcial, porque mi Madre, *esha shanta* varona, me

escribe que me vuelva al *detestable villoro* de Villamar donde ví la *luzzz* del día, y *meshitia* por hambre para *forzzarme á shepultarme* en vida como una *vestal*.

—Y no os quedáis por falta de peculio? dijo Marcial; pues venid mañana á casa, lo tengo fresco, os prestaré seis onzas.

—*Agradesheo* esa prueba de amistad; *osh* daré recibo.

—Yo no tomo papeles de mis amigos, respondió Marcial.

Efectivamente, Tiburcio había recibido pocos días antes la siguiente epístola:

Carta de Tiburcia á Tiburcio.

«Te piensas tú, rapaz, que mi tío Bartulomé me dejó buenos cuartos para que lus jaste tú, viviendo con la fantasía de un marqués, mientras nosotros trabajamos tudus cumu mulos? Es verdad. Non es esu razón; asin, pues, fillo do demu, me alejraré que recibas esta con prefeuta salud, y que cum la misma te munes en el mala del tío Blas el arriero y ti plantes aquí en un decir Jesús; pues si asin no lu haces á fo de Tiburcia que me plante yu en Sevilla y ante

con la mayor despreocupación se empingorotaban en competencia de las orejas del mulo, y parecían preguntar con arrogancia al que se acercaba demasiado, si deseaba conocer á lo que sabía un puntapié gallego.

Los dos manos de la alcaldesa, que como recordará el lector, era una enemiga ácerriba de los guantes, se apoyaban en su inocente desnudez primitiva, sobre los remates de los palos de sus jamugas, como la garra de un león sobre un globo. De esta manera, fuerte con su valor y con su mulo, atravesó la señá Tiburcia las calles de Triana y de Sevilla, preguntó si los Humeros eran el Alcázar, el café de la Campana la Lonja, y San Andrés la Catedral, y llegó cerca de la plazuela de la Pava, donde vivía su hijo.

Al oír el tropel de las bestias, asomó Tiburcio, por la reja del cuartacho bajo y húmedo en que vivía, sus largas narices, y dejamos á la consideración del lector su estupefacción cuando se dió con las de su madre.

—Aquí me entré aunque no llueva, dijo entrando marcialmente en la casa la señá Tiburcia. Soy la madre de ese rapaz, para

¿Será preciso inocularle el no como la vacuna con bisturí?

—¡Con tan pingüe caudal!

—Y otro mejor de voces.

—¡Con tantos molinos!

—Y todas sus molindas.

—¡Con tantas dehesas!

—Y todos sus pelos.

—Te retiro mi amor, mi afecto, mi cariño, mi admiración y mis simpatías.

—No se me conocerá en la cara.

—Adiós, pues, tú, que has llevado la ingratitude y sequedad hasta lo fabuloso, portentoso y fenomenal. ¡Adiós, hasta nunca!

—¡Jamás amén!, dijo Reina; anda, releva á Tiburcio, al menos que el estar ahí, como lo has puesto, no sea un nuev método de enseñar música de tu invención. ¡Ojico, añadió, mientras iba Marcial con pasos agigantados á coger su sombrero para irse, ¿lo gusta á Ud. la música?

—¡Oh! *Shi Sheñora*; pero sólo la española; en Francia es nula.

—Pues y Anber, Adam, Halevy, Harold, Berlioz, F. David, dijo Fabián.

—¡Ah! ¡bah! ¡fárrago! respondió Tiburcio con un desprecio de pseudo ilustrado; primo